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Анотация 

Докторска програма „Исторически изследвания“ надгражда бакалавърските и 
магистърските програми на катедра „История и археология” към Философско-
историческия факултет на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ и се 
явява тяхно естествено продължение.  

Обучението се основава на Закона за висшето образование, Закона за 
развитието на академичния състав в Република България, Правилника за прилагане 
на Закона за развитието на академичния състав в Република България, Правилника 
за развитие на академичния състав на ПУ „Паисий Хилендарски“, Правилника за 
учебната дейност в ПУ „Паисий Хилендарски“ и други университетски правила. 

Докторската програма цели подготовката на висококвалифицирани научни 
кадри със задълбочени познания в областта на историята; формиране на 
изследователи и преподаватели, които да могат компетентно и надеждно да 
разрешават научноизследователски и образователни проблеми, свързани с 
българската, балканската или световната история. Програма „Исторически 
изследвания“ се стреми към високо качество на обучението, в съответствие с 
националните и европейските стандарти. Учебното съдържание и заложените 
дейности позволяват широк избор за обучаваните докторанти и голям 
хронологически и териториален диапазон на конкретните исторически изследвания.  

Придобитата квалификация е в Ниво 8 на Националната квалификационна 
рамка (НКР) и в Ниво 8, трети цикъл, на Квалификационната рамка на Европейското 
пространство за висше образование (КРЕПВО). 

Научното и кадровото обезпечаване на учебния процес се осигурява основно 
от преподавателския състав на катедра „История и археология“ във ФИФ на ПУ. 

Специфични изисквания за прием 

В докторска програма „Исторически изследвания“ могат да се обучават лица с 
придобита образователно-квалификационна степен "магистър". Приемът се 
основава на резултатите от изпит по специалността – най-малко “Много добър” и по 
чужд език – най-малко “Добър”.  

Ред за признаване на предходно обучение 

Стандартен административен ред, регламентиран в Правилника за учебната 
дейност на Пловдивския университет. 

Квалификационни изисквания и правила за квалификация 

За придобиване на ОНС „доктор“ е необходимо: 
- полагането на предвидените в учебния план изпити и докторантски минимум; 
- осъществяването на заложената в учебния план научноизследователска, 

преподавателска и експертна, и научно-организационна и практическа дейност; 
- публична защита на разработен дисертационен труд; 
- да са изпълнени съответните минимални национални изисквания за 

придобиване на ОНС „доктор“. 



Профил на специалността 

Обучението в докторска програма „Исторически изследвания“ се организира в 
четири модула, които са в пряка връзка с поставените цели и задачи на 
образователния и изследователския процес за придобиване на ОНС „доктор“. Те са 
обособени и организирани на основата на методите и средствата за постигане на 
очакваните резултати, а именно: образователна дейност, научноизследователска 
дейност, преподавателска и експертна дейност, и научно-организационна и 
практическа дейност.  

Модул А – „Образователна дейност“ 

Модулът включва две задължителни дисциплини, избираема дисциплина, 
факултативна дисциплина, докторантски семинар по чужд език и полагане на 
обобщаващ изпит по специалността (докторантски минимум).  

Задължителните дисциплини Методология на историческото изследване и 
Академично писане са основополагащи за методическата и теоретичната подготовка 
на докторанта. Те правят възможно овладяването на методологията и методиката 
на научните исторически изследвания, понятийния им апарат и формите за 
представяне и публикуване на постигнатите резултати.  

Избираемата дисциплина позволява конкретизирането на теоретичната 
подготовка на докторанта към дадена хронологическа епоха и дял от историята. 
Този подход е свързан не само с възможността за избор, но и с конкретната тема на 
разработвания дисертационен труд. Предлага се възможност за задълбочаване на 
научните познания на докторанта по проблемите на изворознанието и 
историографията, като в зависимост от темата на дисертацията се акцентира, от 
една страна, на Античността, Средновековието, Новото време или съвременната 
епоха, а от друга – на българската, общата или балканската история.  

Под формата на факултативна дисциплина, учебният план предвижда и 
изучаването на Методология на археологическото изследване,  Методология на 
епиграфското изследване,  Методология на архивното изследване, Методология на 
етноложкото изследване или Теория на историята. Чрез тези дисциплини, в 
зависимост от преобладаващата изворова база по темата на разработваната 
дисертация и нейната научна основа, докторантът има възможност за още по-
задълбочено профилиране. Програмата предлага реален избор за усъвършенстване 
на познанията и уменията при работа с археологически материали, епиграфски 
паметници, архивни документи или етноложки сведения, или пък възможност за 
теоритично  осмисляне на общоисторическите процеси и техните частни прояви.  

Докторантският семинар по чужд език дава възможност за повишаване на 
чуждоезиковата подготовка. Това обучение е, по същество, също с факултативен 
характер, тъй като обучаваният докторант има възможност за напълно свободен 
избор на древен или съвременен език, който да изучава. Използвайки научно-
преподавателския потенциал на ПУ, в рамките на докторската програма е възможно 
да се предложи обучение по старогръцки език, латински език,  старобългарски език, 
английски език, немски език, френски език, италиански език, руски език, новогръцки 
език, сърбо-хърватски език, турски език, китайски език, корейски език и други, 
включително и български език за чужди граждани.   

В края на първата година от обучението докторантът полага обобщаващ изпит 
по специалността (докторантски минимум) по предварително подготвен конспект. 

Модул Б – „Научноизследователска дейност“ 

Научноизследователската дейност на докторанта е в пряка връзка с 
разработваната дисертация. Учебният план изисква още през първата година на 



обучението да се извърши анализ на състоянието на изследванията по темата на 
дисертацията, който включва изготвяне на библиографска справка и формулиране 
на целите и задачите. В следващите етапи от обучението дейността на докторанта 
се изразява в изследване (допустимо и чрез участия в научнооизследователски 
екипи по проекти) и представяне на постигнатите резултати. През втората, третата и 
четвъртата година се включва участие в научен форум (конференция, симпозиум, 
кръгла маса, четения) и публикуване на статия. Ежегодно се изисква представяне и 
обсъждане на завършена самостоятелна част от изследването, съответно първа, 
втора и трета глава. В зависимост от спецификата на дисертацията е възможен и 
по-голям брой глави или изготвянето на каталози на епиграфски и археологически 
паметници и специфична графична и фотографска документация, която следва да 
бъде отчетена при научноизследователската дейност в края на обучението. По 
същество научноизследователската дейност приключва с провеждането на 
предзащита (вътрешна защита) на завършеното изследване.  

Модул В – „Преподавателска и експертна дейност“ 

В съответствие с държавните изисквания за обучение в ОНС „доктор“ учебният 
план предвижда и ангажирането на докторантите с преподавателска и експертна 
дейност. Тя присъства в първите три години на обучението. Включва водене на 
упражнения със студенти, проверка и оценяване на курсови работи и курсови 
проекти, изготвяне на рецензии на дипломни работи, участие в изпитни комисии или 
тюториали със студенти.  

Модул Г – „Научно-организационна и практическа дейност“ 

Научно-организационната дейност на докторантите е своеобразно допълнение 
към научноизследователската дейност. Учебният план предвижда извършването на 
научно-организационна дейност при научните мероприятия и прояви на катедра 
„История и археология“. С това се дава възможност на докторантите да развият и 
усъвършенстват своите организаторски и комуникативни умения при провеждане на 
научни форуми, подготовка на научни издания, презентация на екипна научна 
дейност по проект и организиране на летни школи и семинари. 

В индивидуалния план на докторанта могат да се включат и практически 
дейности и стажове в научни, образователни и културни институции или в 
европейски университети по програми за обмен или двустранни договори.  

Основни резултати от обучението 

 Завършилите докторската програма „Исторически изследвания“ притежават 
знания, умения и компетентности, които се определят от  Ниво 8 на Националната 
квалификационна рамка (НКР) и от Ниво 8, трети цикъл, на Квалификационната 
рамка на Европейското пространство за висше образование (КРЕПВО). Във връзка с 
научния профил на специалността, основни сред тях са: 

 могат да извършват задълбочен критичен анализ на разнороден изворов 
материал и на научни изследвания;  

 владеят методологията и методиката на научните изследвания в областта на 
историята и понятийния им апарат; 

 могат да извършват сравнителен анализ на синхронни и диахронни процеси и 
събития; 

 могат да разработват научно-изследователски и приложни проекти в различни 
области на компетентност; 

 притежават задълбочени теоретични знания по съответната област от 
историята и способности за самостоятелни научни изследвания; 

 притежават умения да комуникират по въпроси от историческото познание 
пред различна аудитория. 



Професионален профил на завършилите  

Завършилите докторската програма „Исторически изследвания“ получават 
образователна и научна степен „доктор“ по история. С придобитите специфични 
научни, теоретични и практически познания същите могат да се реализират като 
висококвалифицирани научни специалисти в областта на историята и историческите 
науки. Придобитите познания и комуникативни и организационни умения им дават 
възможност за академична реализация като университетски преподаватели в 
областта на хуманитарните науки и в частност в сферата на историята; да заемат 
ръководни длъжности в музейни и културни институции, както и в неправителствени 
организации; да се реализират като научни специалисти в национални, регионални и 
общински музеи и в специализираните научни институти към БАН.  

Възможности за продължаване на обучението 

В постдокторантски програми в областта на хуманитарните,  социалните, 
стопанските и правните науки, изкуствата и други. 

Диаграма на структурата на курсовете с кредити 

Легенда: 

Аудиторни часове в семестъра: АО – общ брой, от тях Л – за лекции; С– за семинарни (упражнения); Лб – за 

лабораторни упражнения (практикуми). 

 Извънаудиторни часове в семестъра: ИО – общ брой, от тях: Сп – за самостоятелна работа/подготовка и др. 

 К – ECTS кредити; Фо – форма на оценяване (И – изпит; ТО – текуща оценка; О – отчет). 

 

№ 
ECTS 

код 
Учебна дисциплина 

Аудиторни 
Извън- 

Общо Фо 
аудиторни 

АО Л С Лб ИО Сп О 
 1-ва година 

1   

 Методология на историчес-

кото изследване 30 30 0 0 180 180 210 И 

2    Академично писане 30 15 15 0 180 180 210 ТО 

3    Факултативна дисциплина  30 15 15 0 120 120 150 И 

4   

 Анализ на състоянието на 

изследванията по темата на 

дисертацията  

(Изготвяне на библиограф-

ска справка. Формулиране 

на целите и задачите) 0 0 0 0 180 180 180 О 

5    Избираема дисциплина  30 15 15 0 150 150 180 ТО 

6   

 Преподавателска и 

експертна дейност (водене 

на упражнения,  курсови 

работи, курсов проект, 

рецензии и др.) 30 0 30 0 150 150 180 

 

7   

 Обобщаващ изпит по 

специалността 

(докторантски минимум) 0 0 0 0 300 300 300 И 

Общо за I-ва година 150 75 75 0 1260 1260 1410   

2-ра година 

1    Докторантски семинар по 30 0 30 0 120 120 150 И 



чужд език  

2   

 Участие в научен форум 1 

(конференция, симпозиум, 

кръгла маса, четения) и 

публикуване на статия. 0 0 0 0 450 600 450 О 

3   

 Преподавателска и 

експертна дейност (водене 

на упражнения,  курсови 

работи, курсов проект, 

рецензии и др.) 30 0 30 0 150 150 180 

 

4   

 Представяне и обсъждане 

на завършена самостоятелна 

част от изследването 0 0 0 0 240 240 240 О 

Общо за II-ра година 60 0 60 0 960 960 1020   

3-та година 

1   

 Научно-организационна и 

практическа дейност 30  0 0   30 420 420  450   

2   

 Участие в научен форум 2 

(конференция, симпозиум, 

кръгла маса, четения) и 

публикуване на статия. 0 0   0  0 360 360  360 О 

3   

 Преподавателска и 

експертна дейност (водене 

на упражнения,  курсови 

работи, курсов проект, 

рецензии и др.) 30 0   30 0  150  150 180 

 

4   

 Представяне и обсъждане 

на завършена самостоятелна 

част от изследването 0 0  0   0 360  360 360 О 

Общо за III-та година 60 0 30 30 1290 1290 1350   

1   

 Научно-организационна и 

практическа дейност 30  0 0  30 420 420 450 

 

2   

 Участие в научен форум 3 

(конференция, симпозиум, 

кръгла маса, четения) и 

публикуване на статия. 0  0  0 0 450 450 450 О 

3   

 Представяне и обсъждане 

на завършена самостоятелна 

част от изследването 0 0   0 0 270 270 270 О 

4   

 Предзащита (вътрешна 

защита) на завършеното 

изследване 0 0   0 0 450 450 450 

 Общо за IV-та година 30 0 0 30 1590 1590 1620   

Форма на дипломиране: 

      

  

    Публична защита на дисертацията 

Общо за целия курс на обучение: 300 75 165 60 5100 5100 5400   

 

Забележка: Списъкът с предлаганите избираеми и факултативни дисциплини е 
Приложение към учебния план и е неделима негова част. Списъкът може да се 
актуализира всяка учебна година с решение на ФС. 



 

Правила за изпитите, оценяване и поставяне на оценки 

Оценяването се извършва според учебния план на специалността и учебната 
програма на съответната дисциплина. Предвиждат се междинни тестове в рамките 
на текущия контрол и финални писмени изпити. Докторантският минимум по 
специалността се провежда от изпитна комисия по конспект, изготвен съобразно 
темата на докторската дисертация. Включва писмен и устен отговор на зададени 
въпроси. 

Изисквания за завършване 

Обучението в докторската програма завършва с публична защита на 
дисертационен труд, който съдържа научни резултати, които представляват 
оригинален принос в науката. Процедурата по защитата на докторската дисертация 
и дипломирането се осъществяват съобразно изискванията на нормативната база. 

Координатор  

Доц. д-р Георги Митрев – Ръководител на Катедра „История и археология”, 

Ректорат, кабинет 256-А, тел. 032/261-268, e-mail: gmmitrev@yahoo.com  

 

 
 

ПРИЛОЖЕНИЕ 
Списък на избираеми и факултативни дисциплини 

ИЗБИРАЕМИ ДИСЦИПЛИНИ 
 

№ Учебна дисциплина 
Аудиторни 

Извън- 
Общо Фо 

аудиторни 

АО Л С Лб ИО Сп О 
 

  Избираема дисциплина 30 15   15  0 150 150  180 ТО  

1 Извори и историография за античната история и тракологията 

2 Извори и историография за средновековната обща история 

3 Извори и историография за средновековната българска история 

4 Извори и историография за новата и съвременната обща история 

5 Извори и историография за новата и съвременната българска история 

6 Извори и историография за новата и съвременната балканска история    
 

ФАКУЛТАТИВНИ ДИСЦИПЛИНИ 
 

№ Учебна дисциплина 
Аудиторни 

Извън- 
Общо Фо 

аудиторни 

АО Л С Лб ИО Сп О 
 

  Факултативна дисциплина 30 15   15 0  120 120  150  И 

1 Методология на археологическото изследване  

2 Методология на епиграфското изследване 

3 Методология на архивното изследване 

mailto:gmmitrev@yahoo.com


4 Методология на етноложкото изследване 

5 Теория на историята  

 


